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VERSENYELŐNY A MESTERSÉGES INTELLIGENCIÁVAL:
A HALOGATÁS LEMARADÁS

Október 19-én a SKIK-nél Infonapot szerveztek, melynek fó-
kuszában a mesterséges intelligencia (MI) állt. Az MI napjaink 
digitális forradalmának központi eleme. Két fő típusa a szoft-
veralapúak ( virtuális asszisztensek, képelemzők, -keresők, be-
széd- és arcfelismerők ), valamint a fizkaiak (robotok, drónok, 
önvezető autók). Jelen van mindennapi életünkben is, például 
az online hirdetésekben, az intenetes keresésekben, a gépi for-
dításnál, az okosotthonokban, az egészségügy, a közlekedés, a 
közigazgatás területén és még számtalan egyéb helyen.

A rendezvény előadói voltak:
Lévai Richárd, online marketing specialista, több marketing 
szakkönyv szerzője, a Facebook Marketing Program első ma-
gyar szakértője.
Szekrényi Péter (képünkön, alul), a Az Amtech Rendszerház 
ügyvezetője, aki az üzleti gyakorlatban már megvalósult MI 
megoldásokat mutatott be.
Molnár Attila, az IVSZ elnökségi tagja. Előadásának témája:
Hogyan érdemes védeni az adatainkat a kiberbűnözőktől, mire 

kell odafigyelni egy információbiztonsági rendszer kialakításá-
nál, milyen szabályozásoknak kell megfelelni?
A DigitalTech EDIH munkatársai ismertették azokat az ingye-
nes képzéseket és tanácsadási szolgáltatásokat, melyekkel a kkv 
szektort támogatják versenyképességük növelése érdekében 
elérhetően az egész ország területén.
Szabó Gábor kommunikációs tréner és szaktanácsadó előadá-
sában szintén az MI-t helyezte a fókuszba.

A MESTERSÉGES INTELLIGENCIA ÉS AZ ÜZLET A GYAKORLATBAN
EZT TUDJA A GÉP MOST

A régi félelem helyébe új mondás került. Ugye a régi fé-
lelmet így hallhattuk: „a mesterséges intelligencia rossz, 
mert a gép elveszi a munkát”. Az új mondás azonban már 
így hangzik: „nem az AI veszi el a munkát, hanem az az 
ember és cég veszi el a munkát, aki használja az AI-t at-
tól, aki nem használja.”
 
S míg a korábbi félelem nem adott iránymutatást a teendőt 
illetően, hogy elkerüljük a nem kívánt jövőt, ez utóbbi mon-
dás azért is érdemel nagyobb figyelmet, mert ebbe bele van 
bújtatva maga a tanács is.
Tekintve, hogy ügyviteli szoftvereket fejlesztünk cégek számá-
ra, ebben van tapasztalatunk, így én most kifejezetten az üzleti 
vállalkozásokra hegyezem ki a hogyant. Konkrét példák formá-
jában, hiszen egy szervezetben sok terület megtalálható, így 
ha figyelünk e példákra, akkor szinte bármilyen szakmában is 
dolgozunk, megtaláljuk a magunk útját. Én úgy szoktam mon-
dani, hogy bármivel foglalkozhatunk, nem feltétel, hogy infor-
matikusok legyünk, mégis tovább tudjuk magunkat fejleszteni 
és képezni, ha elkezdjük használni valamilyen hasznos formá-
ban a mesterséges intelligenciát. Az első ilyen példám a Goog-
le Bard névre hallgat. Igen, nem csak a ChatGPT létezik, mint 
nagy nyelvi modell, sőt a Google előbb-utóbb le is fogja hagyni 
a többieket, jó szokásához (és pénztárcájához) méltóan.

Én nem adhoc jelleggel fordulok a géphez, hogy tanácsot 
kérjek tőle. Nálam folyamatosan nyitva van az asztalomon 
a Google BARD és mint egy tanácsadót használom több te-
rületen is. Én úgy értelmezem az AI-t, mint egy tanácsadó, s 
mint akinek köszönhetően nem egyedül kell, hogy vezessem 
a céget.
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Például legutóbb megkérdeztem, hogy „lesz ma egy előadá-
som valamikor, valahol. Kérlek mond hova menjek, mikor in-
duljak, sőt mivel készüljek?” A gép erre megnézte a naptára-
mat, kivette az eseményt, kikukkantot a netre és közölte: „ma 
14h-kor lesz egy előadásod az egyetemen, melynek címe …. 
Az előadás témája Mesterséges intelligencia etika lesz, a 104-
es teremben. Tekintve a forgalmat, érdemes 15 perc múlva 
indulni”. Kiváló! Mindezt diktáltam és a választ fel is olvasta 
nekem. Kicsit mint a filmekben, igaz?
Vagy ott van, amikor egy másik előadásra kértek tőlem egy 
összefoglaló, rövid önéletrajzot. Nem fogom megírni, úgy 
döntöttem, így már ment is a felkérés: „kérlek nézd meg a 
saját weblapomat (digitalpedro.hu), plusz nézd meg az in-
terneten a nevem és ebből rakj össze egy rövid, laza hang-
vételű bemutatkozó szöveget max 20 mondatban. Egy hibát 
leszámítva, tökéletes lett mind a 3 verzió. Ebből a könnyes 
hangvételű választottam, kijavítottam a születési dátumo-
mat, amivel 2 évet mellélőtt és már mehet is. No de nem én 
küldöm, „kérlek küld erre a mail címe”. Na most van kész.
S akkor megyünk üzleti irányba: nézd meg a céges webolda-
unkat (amtech.hu) és javasolj 4 olyan pontot, amin javítani 
lehet. Mindezt úgy, hogy előtte a konkurenciát is mérd fel és 
az alapján kérem a javaslatokat. Ebből egyébként 3 túl általá-
nos lett, de egy valóban jó ötlet volt és azóta be is építettük! 
Új programozó kolléga jön a cégbe, na ez izgalmas, mit mond 
a mesterséges intelligencia tanácsadó? „kérlek nézd meg az 
önéletrajzokat, itt a link, majd nézd meg a weboldalunkat is, 
s ez alapján adj nekem 5 kérdést, amit mindenképpen érde-
mes feltennem a leendő kollégáknak” Szuper jó kérdéseket 
tett fel, használtam is őket mind, a sajátjaim mellett. Itt azért 
megvicceltem a gépet és az egyik önéletrajz ember helyett 
egy zöld gorilla képét ábrázolta és a neve is ZÖLD GORIL-
LA volt. Észrevette! Közölte, hogy az egyik jelölt más, mint a 
többi - semmi lekicsinylő hozzáállás, figyeled? – ezért nem 
biztos, hogy hagyományos módon kell megközelítenem az 
interjút az ő esetében – mondta. Inkább irassak vele egy kis 
programot, hogy kiderüljön alkalmas-e a posztra a zöld go-
rilla. Köszi…
Evezzünk még izgalmasabb vizekre. Mi van akkor, ha teli va-
gyunk adatokkal, de azok úgymond csiszolatlanok. Más szó-
val, vannak kimutatásaim a cég vezetéséhez, de nem tudom, 
hogy a rendelkezésre álló adatok alapján, mi mindent tudnék 
még kimutatni ezekből a nyers adatokból? A gép csodálatos 
elemzést végez ilyenkor és megmondja mi rejlik még ezek-
ben az adatokban. Nyilván közöltük vele előtte, hogy mi az, 
amit már amúgy is tudunk, s most új ötleteket és kimutatá-
sokat kérünk. Legnagyobb meglepetésünkre a 3 ötlet közül 2 
fantasztikus volt. 
Úgy összerakta az adatokat, hogy nem a legtöbb értékben 
vásárló, de nem is a legnagyobb profitot biztosító vevőket 
mutatta meg -ez már adott volt- hanem azt mutatta ki, hogy 
mely partnerekben van a legnagyobb középtávú növekedési 
potenciál. 

Vagyis kire érdemes fókuszálni, mert valószínűleg a követ-
kező 6 hónapban egyre több lesz a cégünk profitja az adott 
partneren/vásárlón. Ez ugye nem pillanatnyi adat, hanem 
minimum fél, de inkább 1 évet nézett és így dobta ki az érté-
kes listát. Olyan felnövekvőben lévő (kis) partnerek is voltak 
rajta, akik egyáltalán nem voltak szem előtt eddig. Jósolt? In-
kább mintát látott, de nekünk ez elég is.
S végül a kedvencem. Jött a kérdés egyik találékony ügyfe-
lünktől: „Te Pedro, hogyan tudná a gép, a mesterséges intel-
ligencia helyettesíteni a legjobb sales-es kollégát szerinted?”
Nos, klónozni még nem tud, sehogy. De csak nem csitult a 
téma, pár perc múlva újra megkérdezte, hogy mi van akkor, 
ha sok múltbeli adatunk áll rendelkezésre, nem lehetne a 
gépnek ezt megtanítani, hogy ő adjon el, méghozzá ügyesen? 
Vettem egy nagy levegőt és meghallgattam. Kiderült, hogy a 
sales csapatban van egy igazán profi kolléga, akit ráadásul 
eléggé kedvelnek az ügyfelek is. Kvázi sor áll hozzá, nem tud 
ennyit ügyfelet kiszolgálni. No persze ott van a csapat többi 
tagja, de ők nem annyira jók még. Emberünknek is van egy 
kevésbé előnyös tulajdonsága, nevezetesen, hogy tanítani, 
képezni új kollégákat nem szeret. „én másban vagyok jó” – 
mondja mindig.
Mivel a kolléga 11 éve van a cégnél, rengeteg adat gyűlt fel az 
általunk készített ügyviteli szoftverben. Mikor milyen ajánlat 
ment ki, hogy reagáltak rá az ügyfelek, miből lett, vagy épp 
nem lett üzlet, no és persze az emailek, sőt a chat is meg-
található. Nosza fogtuk ezeket és egy alapos adat tisztítás, 
egységes formára hozás után megetettük vele a gépet. Nem 
is tartott annyira sokáig egyébként, majd lássuk a medvét!
Eljátszottuk magát az ügyfelet, legyen az ideges, sietős, túl 
nyugodt, átlagos, „csak nézelődő”, mindent is szeretnék, sok 
kedvezményt kérő és így tovább. 
Ment a beszélgetés, méghozzá nem csupán tényszerűen tá-
jékoztatott a mesterséges intelligencia a cégről és a termék-
ről, árakról, lehetőségekről, hanem javaslatokat is tett, sőt 
érvelt a termékek mellett és ellen, ha épp úgy volt helyes. De 
ennél több történt. Mivel a sales-es profi kolléga szavajárása 
is megtalálható volt a beszélgetésekben, mely a tanító ada-
tok részét képezte, így az ő stílusában, az ő szavaival igyeke-
zett beszélgetni. Beismerte, hogy ő maga egy gép, ám úgy 
néz ki, sikerült egy embert utánozva nem gépies értékesítőt 
kinevelni. Ez a project még folyamatban van, nincs kiengedve 
a nagyközönség elé, de kb. fél év és ez is megtörténik.

Összességében: bátran gondolkozz, hogy miben tud a Te szak-
mádban és munkádban a gépi tanuló szoftver (AI – mester-
séges intelligencia) hozzátenni valamit, remélem a fenti pél-
dákon Te is látod, milyen izgalmas „játék” is ez. Ötleted van? 
Bátran kérdezz engem: pedro@amtech.hu

Szekrényi Péter, ügyvezető, Amtech Rendszerház Kft.
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Az innováció közszájon folyó fogalom, mégis az az érzésem, 
hogy nagyon sokféle értelmezésben használják a politiku-
sok, gazdasági szakemberek és vállalkozók, amiből nem 
könnyű kihámozni a lényeget.

Az innováció első komoly írott definicióját az 1930-as években 
Joseph Alois  Schumpeter, osztrák-amerikai közgazdász adta. 
Az innováció fogalma alatt alapvetően a szakmai fejlődést ér-
tette és öt különböző kategóriát különböztetett meg, az aláb-
biak szerint:
1. Új termék eladása vagy régi termék újszerű előállítása
2. Új szállítási módszerek bevezetése
3. Új piacok feltárása
4. Új alapanyagok használata
5. Új piaci helyzet kialakítása
Az innováció motorja az innovatív vállalkozó, aki tevékenysége 
nyomán módosítja a gazdasági, verseny és technologiai hely-
zeteket. Az innováció az utóbbi évek tudás alapú gazdaságának 
alapvető eleme, a versenyképesség motorja. Az innováció aktu-
ális meghatározása az alábbiakat tartalmazza:
• Új vagy jelentősen javított termék vagy eljárás előállítása
• Új marketing módszerek
• Új szervezési-szervezeti módszer bevezetése az üzleti 

gyakorlatban
Az új definició szerint tehát az innováció az alábbi négy fontos 
kategóriát öleli fel:
• Termék innováció
• Eljárás innováció
• Marketing innováció
• Szervezési-szervezeti innováció
Minden elmélet próbája a gyakorlat. Így az innovációnál is a 
megvalósult projektek a legértékesebbek.
Nagyon fontos, hogy egy vállalkozás, ha javítani akar versenyké-
pességén, fejlődni akar, nem mondhat le az innovációról. Reá-
lisan mérjük fel az innovációs erőforrásainkat, lehetőségeinket.
A nagyatádi Büttner Kft. 30 éves történetét ebben a szellemben 
hatotta át az innováció. Ezt az állítást néhány gyakorlatban meg-
valósult vagy fejlesztés alatt álló példákkal támasztom alá:
1. Termék innováció:
•  Önálló termék fejlesztése, melyek során kombinált munkada-

rab rögzítő rendszer kerül kialakításra a nem mágnesezhető és 
mágnesezhető anyagok rögzítésére, a  forgácsoló gépekben.

 a fejlesztést a Budapesti Műszaki Egyetemmel közösen végezzük
•  Csavarzár szerszám fejlesztése
 önálló innováció
2. Eljárás innováció:
•  Nagy teljesítményű keményfém maró szerszámok fejlesztése
 önálló fejlesztés
• CVD eljárással kemény réteg felvitele abrazív igénybevételnek  

kitett acél alkatrészek kopó felületeire
 a fejlesztés a Pannon Egyetem közreműködésével valósult meg

• Polírozás technikai fejlesztés tükrös felületek képzéséhez 
 önálló fejlesztés
• 3D fémnyomtatás különféle orvosi és egyéb alkalmazásokhoz
 közös fejlesztés a Pécsi Egyetemmel
• Hatékonyság növelő intézkedések a termelésben, technológiai 

adatbázis, egységes szerszám rendszer
 önálló fejlesztés
3. Marketing innováció:
• Végdarab kezelő szoftver és WEBSHOP fejlesztése
  saját fejlesztés
• Automatikus CAD-CAM bázisú kalkulációs rendszer fejlesztése 

bonyolult munkadarabokhoz
 saját fejlesztés
• Mérnökileg támogatott vevőlátogatói rendszer kiépítése és 

adatkezelése
 saját fejlesztés

4. Szervezési - és szervezeti innováció:
• Számítógépes termelésirányítású rendszerfejlesztése és pia-

cosítása egyedi gyártást végző KKV-k részére
 saját fejlesztés
• BÜTTNER Technikum, mint gyakorlati képzőhely megvalósítá-

sa, működtetése és fejlesztése 
 kormányzati támogatással valósult meg
 saját fejlesztés
• Nyelvtanfolyam dolgozóink részére
 pályázatos megvalósítás
• Folyamatos IT fejlesztések, az innovációs hálózat naprakész és 

biztonságos üzemeltetése érdekében 
 folyamatos tevékenység
 saját fejlesztés
• Beszerzési források folyamatos karbantartása
 saját fejlesztés
A fent leírt innovációk lehetővé tették, hogy az egyre nehezebb 
és változó körülmények között is növeljük hatékonyságunkat, 
versenyképességünket az igényeknek megfelelő széles termék 
és szolgáltatás portfólióval álljunk partnereink rendelkezésére.
Ezt az utat javaslom valamennyi KKV részére és a siker nem marad el.

Dr. Büttner Tamás
Büttner Kft. ügyvezető igazgató

AZ INNOVÁCIÓ KÖTELEZŐ LÉTELEME A CÉGEKNEK

Nincs garancia arra, hogy Einstein 
léptékű találmányok születnek egy 
átlagos vállalkozásnál. Fogadjuk el, 
hogy a kis innováció is innováció, a kis 
lépésekkel történő fejlődés is fejlődés.
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Az idén 30 éves Fino-Food Kft. műkö-
désének egyik legfontosabb alapér-
téke az innováció, olyan kiemelten 
fontos további értékek mellett, mint 
a generációkon átívelő hagyomány át-
adása, fenntarthatóság, valamint sta-
bilitás-kiszámíthatóság nyújtása mun-
kavállalóinknak és partnereinknek 
egyaránt. Innovációs tevékenységünk 
alapja abbéli hitünk, hogy a táplálko-
zás egyszerre lehet változatos, finom 
és környezetbarát. 

Kiemelt fontosságú, hogy termékeink 
gondos figyelemmel, magas minőségben 
készüljenek. A cég gyökerei alapvetően a 
tej- és tejtermék előállítás területén van-
nak, de 2021-ben bevezettünk egy akkor 
5 termékből álló vegán termékcsaládot, 
Fino Vegajó márkanév alatt. A vegán vo-
nal kialakításában a fogyasztói kereslet 
erősödése mellett személyes érintettsé-
günk is volt, tekintve, hogy családunkban 
tejfehérje érzékenységet diagnosztizál-
tak.  Ugyanakkor minden eszközünk meg-
volt arra, hogy vegán alapanyagokból 
olyan élelmiszereket tudjunk gyártani, 
amelyek alternatívákat tudnak nyújtani a 
tejterméket nem fogyasztók számára is, 
a legszigorúbb szabályozásoknak is meg-
felelve. Idén ősszel pedig 5 új további ter-
mékkel bővült vegán termékkínálatunk. 
Vegán desszert kategóriába léptünk be 
Vegan bar elnevezésű desszertúddal, 
valamint két féle krémdesszertünkkel, 
emellett két vegán szendvicskrémünk is 
kapható már.

 Különösen büsz-
kék vagyunk, hogy 
minden vegán ter-
mékünk glutén- 
és szójamentes, 
kókuszzsír alapú 
és hozzáadott 
kalciummal ké-
szül.  Termékeink 
mindegyike meg-
bízhatóan vegán 
termék, így szinte 
mindegyik rendel-
kezik V-label minő-
sítéssel, mely egy 
m i n ő s é g b i z t o s í -
tási tanúsító rendszer a vegán és ve-
getáriánus termékek megjelölésére. 
Nagy örömmel tölt el bennünket, hogy 
2023-ban Vegajó márkánk elnyerte a 
GREEN BRAND védjegyet.  Ez a kitün-
tetés az Európai Unió által bejegyzett 
és védett, ökológiai fenntarthatóságot 
igazoló védjegy, mely igazolja, hogy a 
vállalat jelentős mértékben hozzájárul 
az éghajlat, a környezet, a természet, 
a biológiai sokféleség és az erőforrá-
sok védelméhez. A kitüntetett márkák 
környezetbarát módon termelnek, és 
nagymértékben elkötelezettek a termé-
szet és a fenntarthatóság megőrzése és 
egyensúlya iránt. 
Azonban nem csak termékinnováció te-
rén történtek változások, idén nyáron 
megújítottuk Vegajó márkánk arcula-
tát, amely idén ősszel új reklámfilmmel, 
megújult honlappal és social media 

kommunikációval 
szólítja meg ter-
mékeink iránt ér-
deklődőket. 
Márkánk új szlog-
enje, a Határtalan 
finomság! Zéró 
kompromisszum 
több mindent is 
kifejez. Egyfelől az 
általunk fejlesz-
tett termékekkel 
szemben támasz-
tott magas köve-

FINO-FOOD: HATÁRTALAN FINOMSÁG. ZÉRÓ KOMPROMISSZUM!

telményeinket. Másik oldalról, a „Zéró 
kompromisszum” üzenetünkkel is erő-
sítjük, hogy a Vegajó termékek nem 
csupán alternatívák, hanem finom és 
teljes értékű választás lehet mind a ve-
gán életmódot folytatók, mind számos 
életintoleranciában szenvedő számára 
is.  A közeljövőben most vegán termé-
keink kereskedelmi elérhetőségének 
további szélesítésére koncentrálunk, de 
emellett elkezdjük azt a háttérmunkát, 
amely eredményeként reméljük további 
új finomságokkal tudjuk megörvendez-
tetni fogyasztóinkat. 
A iFood Klaszter tagságunk inspiráci-
ót és támogató hátteret adott és ad a 
jövőben is innovációink megvalósításá-
hoz, a napi működésünkhöz. A Klaszter 
találkozókon, gyárlátogatások alkalmá-
val lehetőségünk van tapasztalatot cse-
rélni, tanácsot kérni egymástól, hiszen 
a tagvállalatok hasonló problémákkal 
néznek szembe például az emberi erő-
forrás, higiénia, termékfejlesztés vagy 
akár az export piacok építése területén. 
Az egymás közt kialakult bizalmi kap-
csolatnak köszönhetően a találkozókon 
kívül is jól működik az információ csere 
és tulajdonképpen az ingyenes szakta-
nácsadás vagy akár egymás beajánlása 
egy-egy  kínálkozó lehetőség kapcsán.

52023. november



Megnövekedett az élelmiszerek iránti igény, ugyanakkor nem 
mindegy, hogy az élelmiszer hogyan készül, és hogy milyen 
minőségű lesz. „Korszerű táplálkozást lehetővé tevő élelmi-
szerekre van szükség, amelyek ára mindenki számára meg-
fizethető” – vallja Giacomo Pedranzini, a KOMETA ügyvezető 
igazgatója, aki megalkotta az HonestFood koncepciót. 

Az HonestFood arra sarkall, hogy a meglévő élelmiszer-termelési 
lánc újragondolásával megtaláljuk a középutat a modern mező-
gazdaság és a biogazdálkodás között. Giacomo Pedranzini szerint 
nagy felelőssége van a vállalatoknak, akiknek oda kell figyelniük 
arra, hogy a termelés a lehető legkevesebb környezeti terheléssel 
járjon, kiemelten foglalkozzanak állatjóléti kérdésekkel, ugyanak-
kor felelőssége van a beszerzőknek, sőt, a fogyasztóknak is, hogy 
milyen terméket emelnek le a polcról.

A KOMETA úttörő a húsiparban a zöld fejlesztések terén
Giacomo Pedranzini elmondta, hogy büszke arra, hogy húsfeldol-
gozással és húsipari termékek gyártásával foglalkozó vállalatok 
közül Magyarországon a KOMETA volt az első, akinek mellékter-
mék üzeme lett, ami óriási lépés a hulladékgazdálkodás terüle-
tén. A 2020-ban átadott üzemet kb. 50%-os önrésszel mintegy 1,4 
milliárd forintból építették fel a Gazdaságfejlesztési és Innovációs 
Operatív Program közreműködésével. Az üzem évi 15 000 tonna 
hulladék feldolgozását teszi lehetővé, amelyekből pl. csontliszt és 
állati zsiradék/olaj készülhet. 
A KOMETA volt az európai húsipari vállalatok közül az első, ame-
lyik zöld kötvényt bocsátott ki. A 2022 februárjában, az MNK NKP 
keretében történt 12 milliárd forint névértékű zöld kötvény kibo-
csátás ugyancsak hozzájárul fejlesztési céljai megvalósításához. 
A kapacitásnövelésre irányuló beruházások során a környezetvé-
delem változatlanul kiemelt jelentőséggel bír, így csomagológé-
pet vásároltak, amelyen a jövőben újrahasznosítható műanyag 
csomagolóanyag felhasználása is elindul. A vállalat célja, hogy 
a tervezett energiahatékonysági fejlesztések révén 5 éven belül 
30%-kal csökkenjen az egy kilogramm termékre vetített CO2-ki-
bocsátása, illetve keresik a megoldásokat arra, hogy a termelé-
si hulladékuk nullává váljon. A termelőkapacitás bővítése során 
a készítménygyártáshoz és a húsfeldolgozáshoz kapcsolódóan 
nagy volumenű gépbeszerzés valósult meg, új hűtőház, szalá-
mi-szeletelő épül, és bővülnek a csomagoló- és raktárfunkciók. 

Termékfejlesztések a korszerű táplálkozás, minőség jegyében
A fogyasztók igényeinek megfelelően folyamatosan fejlesztenek 
új termékeket. Így pl. a hagyományos lecsókolbász sikere után 
hamarosan megjelenik a polcokon a csípős verzió is, és megújul 
a Kemencés termékskála is. A jelenlegitől eltérő, darabolt kiszere-
lésben is elérhetővé válnak különböző kedvelt termékek, mellyel 
nem csak a hazai, de a külföldi piacokat is megcélozzák. A KO-
META termékfejlesztései során kiemelt figyelmet kap a korszerű 
táplálkozás elősegítése. Termékei hozzáadott glutamát-, szója-, 
gluténmentesek, és a termék típusától függően laktóz- és tejfe-
hérjementesek is, valamint magas hústartalommal rendelkez-
nek. A sócsökkentési programjuknak köszönhetően a termékei 
jelentős részének sótartalma 25%-kal csökkent, és folyamatosan 
kerülnek be új termékek is. 

Folyamatos fejlesztések Somogy megyében
A beruházással a cég termékportfóliójában hangsúlyosabbá vál-
nak a csomagolt és kényelmi termékek, illetve az exportpiaci po-
zíció még tovább erősödik. Több mint 900 munkavállalójával a 
KOMETA Kaposvár és Somogy megye egyik legnagyobb munka-
adója. „2025-ben a tervek szerint további több mint 280 munkavál-
lalónak tudunk munkát biztosítani, 35%-kal több hús feldolgozását 
tervezzük, ezzel együtt dinamikus külföldi terjeszkedésbe kezdünk” – 
tette hozzá Giacomo Pedranzini. 

A KOMETA-NÁL AZ HONESTFOOD SZEMLÉLET AZ IRÁNYADÓ
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Vörös Péterrel, a MATE Kaposvári Campus főigazgatójával 
beszélgettünk arról, hogy az egyetemi K+F+I  hogyan segít-
heti a helyi vállalkozások versenyképességét.

Megváltozott az egyetemek szerepe napjaink tudásalapú gaz-
daságában. Milyen jelentősége van ebben az innovációnak?
A felsőoktatási intézmények szerepe néhány év alatt is jelen-
tősen átalakult. Az innováció kulcsfontosságú az új ötletek, 
technológiák és megoldások létrehozásában, amelyek nagy-
mértékben hozzájárulnak a gazdaság versenyképességének 
növeléséhez. Az egyetemek napjainkban egyfaja tudásközpont-
ként működnek, melyeknek aktívan részt kell venni az innováci-
ós folyamatokban. Az alap- és alkalmazott kutatások révén tá-
mogatni tudják az új technológiát és megoldások kifejlesztését. 
A kutatási eredmények, szabadalmak hozzáférhetősége révén 
pedig segíthetik az ipar és más szektorok innovációját.

A MATE kutatási-fejlesztési és innovációs tevékenysége ho-
gyan segíti, segítheti a somogyi vállalkozások versenyké-
pességét?
Az integrációt és a modellváltást követően komoly célokat tűz-
tünk ki, miszerint a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 
(MATE) minden campusának meg kell találnia, hogy miként 
tud hozzájárulni az adott térség, régió gazdasági és társadalmi 
fejlődéséhez. A Kaposvári Campuson már három év alatt is si-
került óriási fejlődést elérnünk. A helyi piaci szereplők igényeit 
meghallgatva új szakokat indítottunk, erősítettük és gyakorla-
torientáltabbá tettük meglévő szakjainkat, ezzel hozzájárulva a 
régió munkaerő-megtartó képességének növeléséhez, valamint 
a vállalaton belüli innovációs tevékenység humán feltételeinek 
megteremtéséhez. Sikerült egy olyan egyetemi ökoszisztémát 
kialakítani, mely azt eredményezte, hogy egyre szorosabb és 
konkrétabb együttműködések alakultak ki a helyi piaci szerep-
lőkkel. Már több meghatározó céggel valósítottunk meg közös 
K+F-projekteket, melyek főként a precíziós mezőgazdaság téma-
körét érintették. Jelenleg egy olyan kutatási-fejlesztési projekten 
dolgozunk egy helyi nagyvállalattal, melynek középpontjában a 
fenntartható állatitermék-előállítás ESG szempontú minősítési 
keretrendszerének kidolgozása áll.

A mesterséges intelligencia és a robotok világában minden 
korábbinál gyorsabban évül el a tudás. A kölcsönös tudás-
építésnek milyen feltételei vannak?
A mesterséges intelligencia és a robotika berobbanása és térhó-
dítása gyors változásokat indukált a tudásalapú társadalmakban. 
A vállalati folyamatok digitalizációja az elmúlt években soha nem 

látott mértékben gyorsult fel. Azonban fontos érteni, hogy a dig-
italizáció nem cél, hanem eszköz, amellyel sokkal sikeresebbek és 
versenyképesebbek lehetünk. Ezt a hallgatóknak is meg kell taní-
tanunk, fel kell készítenünk őket az ezzel kapcsolatos aktuális és 
jövőbeli kihívásokra. Az oktatás területén az a meggyőződésünk, 
hogy nemcsak a speciális kurzusokra, nemcsak az agrárterületen 
tanulókra és a szakmérnökökre kell fókuszálnunk, hanem min-
den egyes tantárgyba be kell építenünk a digitalizációt. Ugyan-
akkor a vállalkozások is részt vehetnek az ilyen jellegű oktatási 
folyamatokban, és megoszthatják ezen a területen gyakorlati ta-
pasztalataikat.  A kölcsönös – az egyetemek és a vállalkozások kö-
zött zajló – tudásépítés kulcsfontosságú lehet egy gyorsan változó 
technológiai környezetben való lépéstartás szempontjából. A tu-
dásmegosztás és az új ötletek kicserélése a jövőben elengedhe-
tetlen feltételévé válik a fejlődéshez.

Mennyi idő alatt lehet egy felismert szükségszerűségből 
egyetemi szintű szaktudás? (új szakok, át-és továbbkép-
zések)
A felsőoktatásban lezajlott modellváltásnak egyértelmű célja az 
volt, hogy a felsőoktatási intézmények gyorsabban és rugalma-
sabban tudjanak reagálni a felmerülő piaci igényekre. A MATE 
is ennek alapján kezdte el kialakítani szervezeti struktúráját, és 
meghatározni Intézményfejlesztési Stratégiáját. A létrejött – a 
hazai felsőoktatásokban is újszerű – modern szervezeti struktú-
ra teszi lehetővé, hogy igény esetén bármelyik campuson, bár-
milyen képzés gyorsan és rugalmasan indítható legyen. Ehhez 
nagymértékben hozzájárulnak az oktatásban alkalmazott haté-
kony módszerek és az új technológiák (online kurzusok, interak-
tív tananyagok) is, melyek lehetővé teszik a hallgatók számára az 
információk könnyebb hozzáférését és gyorsabb feldolgozását. 
Ha a kereskedelmi és iparkamara vagy bármilyen szektor részé-
ről képzési igény merül fel a térség fejlődésének elősegítéséhez, 
megvizsgáljuk illeszkedését a meglévő képzési portfóliónkban, 
illetve a szükséges erőforrásigényét, és mihamarabb javaslatot 
teszünk a képzés formájára és elindításának lehetőségeire. A 
gyakorlatban – képzési szinttől és formától függően – akár né-
hány hónap alatt is elindulhat egy új képzés. Az egyetemi ver-
senyképesség erősítésének feltétele is a folyamatosan változó 
piaci körülményekhez történő alkalmazkodás.

VÁLLALKOZÁSOK ÉS EGYETEM: EGYÜTT MÉG SIKERESEBBEK LEHETÜNK!
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Jegyzet
AZ IDŐ NEM ÁLL MEG!

Az innováció a 21. század üzemanyaga! Lehetne azt monda-
ni, hogy ez bizony túlzás, ám ha csak visszatekintünk néhány 
évtizedet, igencsak elgondolkodtató, hogy honnan hova ju-
tottunk. Szóval a jövő gazdasága minden bizonnyal a digi-
tális világ körülményei között szervezi önmagát. Egyre több 
vállalat fordul egyre komolyabban az innováció nyújtotta 
lehetőségekhez. Néhány hónappal ezelőtt a Magyar Keres-
kedelmi és Iparkamara szervezett egy konferenciát, ahol a 
kis- és középvállalkozások számára elengedhetetlen tudás 
és innováció jelentőségéről, annak a gazdaságban betöltött 
szerepükről folyt a szó. 

Volt bólogatás és persze fejrázás is, amikor például dr. Birk-
ner Zoltán, a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hiva-
tal elnöke a 25 állomásos országjáró roadshow eredményeit 
és a 2030-ig kitűzött célokat mutatta be. Nem volt egyszerű 
szembesülni a valóság eme szeletével. Hittük is meg nem is, 
miközben tudva tudtuk: az idő bizony nem áll meg! 

Ma már a mindennapok gyakorlata, hogy egyre inkább ösz-
szeforr az innovatív vállalati környezet és az oktatás, nem-
csak (szak)közép- hanem felsőfokon is. Ezzel egyenértékű 
kihívás, hogy az iparágak folyamatos változása miatt a somo-
gyi vállatoknak is szükséges az innovációt más cégektől „el-
tanulni”, azzal együtt, hogy magunknak is kell erőforrásokat 
áldozni a fejlesztésekre. A 21. század üzenete: az innováció 
kifizetődő és üzleti sikert garantál!  

A tudomány jelenlegi állása szerint az idő egy irányba halad, 
mégpedig előre. Nem lassít és főleg nem áll meg! A Covid és 
a háborúk terhelte környezetben is nyilvánvaló: új gazdasá-
gi világrend van kialakulóban. Hiába csűrjük-csavarjuk: a 21. 
század kihívásainak megfelelően a gyorsan és folyamatosan 
változó fogyasztói preferenciáknak meg kell tudni felelni. Az 
ehhez szükséges tudás és KFI kapacitások jellemzően még 
Európában vannak, de Kína és a feltörekvők mindent meg-
tesznek, hogy például az elektromobilitás területén a kuta-
tás-fejlesztés és az innovációs vonalon rohamtempóban 
építkezzenek, akár elszívva nyugati riválisaiktól a tudás meg-
testesítőit. A feladat látszólag egyszerű: az iparági innováci-
óra fókuszálni a lokális erőforrásokat, diktálni a trendeket, 
felismerni a fogyasztók látens igényeit, és reagálni a konku-
rencia hasonló törekvéseire. Ez még egy olyan korban is ko-
moly kihívás lenne, amikor különösebb sokkok és válságok 
nélkül, kiszámítható gazdasági növekedés mellett építkez-
hetne az európai gazdaság… 

Az idő nem áll meg!

Lengyel János

Hogyan tehetők érdekeltté a kutatók, kutatóközösségek 
az adott régió vállalkozásait feszítő problémák megoldásá-
ban? Hogyan alakulnak a jövőben az egyetem-vállalat kap-
csolatok?
Az egyetem és vállalkozásoknak közvetlen kapcsolatot kell ki-
építeniük egymással. Fontos, hogy legyenek rendszeres pár-
beszédek, találkozók vagy konzultációk, ahol az egyetem és a 
vállalkozások megoszthatják az aktuális problémákat és igé-
nyeket, valamint közösen határozzák meg a kutatási prioritá-
sokat. Az érdekelt felek közös munkája révén ki lehet alakíta-
ni olyan kutatási területeket, amelyek valóban relevánsak a 
vállalkozások számára is. Az egyetem tervezi a jövőben olyan 
platformok létrehozását, ahol a piaci szereplők könnyen hoz-
záférhetnek az egyetemi kutatási eredményekhez és techno-
lógiai fejlesztésekhez. A különféle kutatási projektek közös 
finanszírozása elősegítheti mindkét fél érdekeltté tételét és 
a közös felelősségvállalását. A vállalatok által indított gyakor-
noki programok, duális és ipari együttműködések pedig le-
hetővé teszik, hogy a hallgatók már az egyetemi éveik során 
olyan tapasztalatokat szerezhetnek, amelyeket utána hatéko-
nyan tudnak alkalmazni munkájuk során. A MATE elkötelezett 
abban, hogy minden lehetséges kutatási és fejlesztési mun-
kát a piaci szereplőkkel együttműködésben valósítson meg, 
ugyanis így tudunk a leghatékonyabb módon hozzájárulni a 
hazai agrárium és a gazdaság versenyképességének növelé-
séhez.

Lengyel János

8



Üdvözlünk a Csaszi világában, ahol a vendégszeretet és 
az innováció találkozik. 1997-ben, egy egyszerű kocsma 
ötletével indultunk Császár Vendéglő néven, egy fiatal 
házaspár Erika és Csaba, kiegészülve szülői segítséggel 
bízva a családi erőben és a szerencsében és azóta folya-
matosan azon dolgozunk, hogy vállalkozásunk ne csupán 
egy hely legyen, hanem egy élményközpont, ahova az em-
berek örömmel térnek vissza és a nálunk töltött idő em-
lékezetes marad számukra.

Az innováció mindig is a vezérfonal volt a vállalkozásunk éle-
tében. A kocsma kezdetektől fogva csak az első lépés volt egy 
hosszú úton, ahol folyamatosan alkalmazkodtunk a változó 
igényekhez. Tetőterünket nem csupán rendezvényteremmé 
alakítottuk, hanem vendéglátó egységünk melletti tarlót egy 
sportkomplexummá és játszótérré varázsoltuk, így még több 
ember, család megtalálja a számára ideális kikapcsolódást.
A termékpalettánk is folyamatosan bővült az évtizedek alatt, 
hiszen az innováció nemcsak a tér, hanem az élmények terén 
is helyet kapott. Dohányárut, szeszes italokat és játékgépeket 
is bevezettünk, hogy szolgáltatásainkat még sokoldalúbbá te-
gyük. Későbbiekben partnerei lettünk a Szerencsejáték Zrt.-nek 
is, amivel lehetőséget biztosítunk a hozzánk betérőknek hogy 
Fortunával találkozzanak és szerencsét hozzon nekik.
Saját rendezvényeink szinte a kezdetektől szerves részévé 
váltak a vállalkozásunk életének.
Mindig célunk volt a közösségépítés és a környezetünk 
szebbététele, közülük kiemelendő a hosszú éveken át meg-
tartott Sport és Gyermeknapunk, ami egyedülállónak mond-
ható nemcsak a környékben, de az országban is. Az utolsó 
években több száz fős rendezvénnyé nőtte ki magát, ahol 
közel 200 gyermek élvezhette a családias közösségünk által 
biztosított programokat. 
A vendéglátásunk családias atmoszféráját tovább erősítette, 
fiunk, Ádám csatlakozása a vállalkozásunkhoz. A brand-épí-

tésben megmutatkozó lendülete új dimenziót nyitott meg 
számunkra. Social media, weboldal, saját logo, marketing, va-
lamint saját kávék és pálinka került a polcainkra, és a minőség 
még hangsúlyosabbá vált. A kávé terén elértük a legnagyobb 
előrelépést, megszületett a Csaszi Coffee brand, ahol Ádám 
két egyedi recepttel alkotta meg a Csaszi Silver és Csaszi Gold 
termékeket. Prémium minőség, médium pörkölés, egyedi 
ízek - mind ezeket az élményeket kínáljuk vendégeinknek és 
mindig próbálunk változtatni, tekerni a minőség irányába.
A privát rendezvénytermünk helyszíne céges, baráti és családi 
rendezvényeknek, ahol 20-60 fős eseményeket vállalunk. Olga 
mama által biztosított házias ízek, pedig még magasabb szintre 
emelik a rendezvényeinket, garantálva a felejthetetlen élményt.
A legújabb fejezetünket a bor fronton kezdtük el, egy észak 
Balaton parti borászattal való együttműködéssel. Bár még 
nem árulhatjuk el részleteinket, de garantáljuk, hogy ez is 
csak egy a sok izgalmas fejlesztés közül, amivel tovább sze-
retnénk színesíteni és gazdagítani vendégeink élményét.
Bízunk a jövőben, bízunk magunkban, a családunkban és ab-
ban, hogy még sokáig folytathatjuk ezt az egyedülálló ven-
déglátással foglalkozó családi vállalkozást. Köszönjük, hogy 
velünk tartasz ezen az izgalmas úton!

Harsányi Csaba, tulajdonos

CSASZI: AZ INNOVÁCIÓ MŰVÉSZETE 
EGY KIS CSALÁDI VÁLLALKOZÁSBAN
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Október 24-én a 
SKIK HR Klub ta-
lálkozóján Kissné 
Huszár Beáta, a 
KVGY Kft. HR ve-
zetője bemutatta 
nemrég elkészült 
szakdolgozatát, 
melynek témája 
a munkaerőpia-
con jelen lévő ge-
nerációk hozzáállása a robotikához. Az 
alábbiakban a kutatás összefoglalója 
olvasható:

Szakdolgozatomban az automatizáció 
és a robotizáció munkaerőpiacra gya-
korolt hatásait vizsgáltam, melyek folya-
matosan átalakítják, formálják a mun-
kahelyeket. Mind a robotizáció, mind az 
automatizáció nagy hatással van társa-
dalmunkra, folyamatosan fejlődik, roha-
mosan terjed, egyre inkább teret hódít 
a legtöbb iparágban. Ennek eredmé-
nyeként a digitális tudással rendelkező 
szakképzett munkaerő iránt megnőhet 
a kereslet.
Kutatásom kulcskérdésköre az automa-
tizációhoz és a robotizációhoz való hoz-
záállás vizsgálata életkor, nem és iskolai 
végzettség szerint.

Négy nemzedék 
a mai munkaerőpiacon
A munkaerőpiacon jelenleg a baby boom, 
X, Y és a Z generáció képviselteti magát. A 
generációk munkahelyi viselkedését meg-
határozzák azok a folyamatok, amelyek-
ben felnőttek.
A baby boom (1946-1964) generáció tagjai 
fontosnak tartják személyes fejlődésüket, 
ugyanakkor megjelenik náluk a félelem a 
munkahely elvesztésétől, hiszen ők már 
megtapasztalták a munkanélküliséget.

Az X generáció (1965-1981) tagjai már felis-
merték az életen át tartó tanulás fontos-
ságát és megtapasztalták, hogy a változás 
az élet természetes velejárója, és ezáltal, 
adott esetben munkakört vagy munkahe-
lyet is kell váltania, ha előre szeretne lépni.
Az Y generáció (1982-1995) rendkívül inno-
vatív, magasan képzett, elvárásai is erőtel-
jesen megjelennek döntéseiben. A digitális 
világban magabiztosan feltalálja magát. 
Jellemző rá az agilis működés és a türel-
metlenség, ezek pedig arra ösztönzik, hogy 
keresse a kihívásokat, lehetőségeket.
A Z generáció (1996-2007) a digitális tech-
nológiák világába született nemzedék, 
ezáltal szükségük van a világháló állan-
dó, azonnali és korlátlan hozzáféréséhez. 
Sokkal türelmetlenebbek és agilisebbek, 
mint az előző korosztály, folyamatosan 
keresik az új kihívásokat, lehetőségeket.

Kutatásomat kérdőíves felmérés kere-
tében a 16-65 éves korosztály körében 
végeztem el. Azért választottam ezt a kor-
osztályt, mert jelenleg ők aktívak a mun-
kaerőpiacon. 
Demográfiai adatok
Kérdőívemet 155 fő töltötte ki, a válasz-
adók 49,7%-a nő 50,3%-a férfi. A minta 
generációs eloszlása vegyesebb képet 
mutat. A legnagyobb számú kitöltők az 
X generációból kerültek ki, a teljes minta 
53%-a, majd ezt követte az Y generáció 
21%-kal és 13%-13%-os kitöltöttséggel 
képviseltette magát a baby boom és Z ge-
neráció. A válaszadók közül 71 fő főiskolai 
vagy egyetemi végzettséggel rendelkezik, 
majd ezt követik a szakközépiskolai vagy 
gimnáziumi végzettségű kitöltők 49 fővel, 
csupán 31 fő, aki szakiskolai vagy szak-
munkás végzettségű. A legfeljebb 8 általá-
nos iskolai végzettséggel rendelkezők szá-
ma azonban csak 4 fő. Lakóhely szerint a 
válaszadók közül 77 fő megyeszékhelyen 

KISSNÉ HUSZÁR BEÁTA:  ÁTALAKULÓ MUNKAHELYEK, 
GENERÁCIÓK A ROBOTOK VILÁGÁBAN

él, 50 fő községben, 21 fő városban és 4 
fő fővárosban.

A kutatásom elemzése
A kérdőívet úgy állítom össze, hogy a kö-
vetkező állításaimat igazolja vagy cáfolja:
• A Baby boom és az X generáció jobban 

félti a munkahelyét a robotoktól, mint 
az Y és a Z generáció tagjai.

• A férfiak elfogadóbbak a robotokkal és 
automatizált folyamatokkal, mint a nők.

• A felsőfokú végzettséggel rendelkező 
munkavállalók pozitívabban viszonyul-
nak a robottechnikához, mint az ala-
csonyabb iskolai végzettségűek.

• Az Y és Z generáció tagjai szívesebben 
képzik magukat annak érdekében, 
hogy fejlesszék digitális képességeiket.

• A Z generáció tagjai szívesen kooperál-
nak robotokkal.

A robotokhoz való hozzáállás vizsgálata 
generációk szerint
Hipotézisem az adatfeldolgozást követő-
en helytelennek bizonyult. A válaszadók 
esetében elmondható, hogy mind a négy 
generáció egyetért azzal az általános állí-
tással, hogy a robotok elvehetik az ember 
munkáját, viszont egyik generáció sem fél 
attól, hogy a digitális fejlődés miatt elve-
szítheti a munkahelyét.

Az automatizációhoz és a robotizációhoz 
való hozzáállás vizsgálata a nemek szerint
A kérdőívben 10 olyan állítást helyeztem 
el, amelyek a robotokhoz és az automa-
tizációs folyamatokhoz fűződő pozitív vi-
szonyra fókuszál. (1. táblázat)
A táblázat alapján a férfiak pozitívabban 
viszonyulnak a robotokhoz és az automa-
tizált folyamatokhoz, mint a nők.
Feltételezésem igaznak bizonyult, a férfi-
ak elfogadóbbak a robottechnikával és az 
automatizált folyamatokkal, mint a nők.

Kissné Huszár Beáta

„Az emberiség történelmének egyik legfontosabb tanulsága 
éppen az, hogy a technológiai fejlődés és a jól működő 

piacgazdaság egymást erősítő szimbiózisban él.”  Martin Ford
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A robotokhoz való hozzáállás vizsgálata 
iskolai végzettség alapján
Azt feltételezem, hogy a magasabb iskolai 
végzettséggel rendelkezők pozitívabban 
viszonyulnak a robotokhoz, mint az ala-
csonyabb iskolai végzettségűek.
Az 1. ábra diagramjai - Robotokhoz való at-

titűd megoszlása iskolai végzettség alapján (sa-

ját szerkesztés) - a 2. és a 9. kérdés esetén 
egyértelműen megmutatják, hogy minél 
magasabb iskolai végzettséggel rendel-
keznek a kitöltők, annál pozitívabban vi-
szonyulnak a robotokhoz.
Arra a kérdésre azonban, hogy szívesen 
dolgoznának-e együtt egy robottal, három 
tized százalékkal elmaradtak a főiskolai 
vagy egyetemi végzettséggel rendelkezők 
a szakközépiskolai vagy gimnáziumi vég-
zettséggel rendelkezők mögött.
A diagramok elemzése során azt a kö-
vetkeztetést tudom levonni, hogy mind-
három iskolai végzettségű csoport pozi-
tívan viszonyul a robottechnikához, és 
csak néhány tized százalékos elmozdulás 
mutatkozik a magasabb iskolai végzett-
séggel rendelkező javára.

Digitális képességek fejlesztése iránti igény 
generációs eloszlása
A jelenlegi szakképzésben már komoly 
teret kap a digitális fejlesztés, és a mun-
kaerőpiac is egyre komolyabban várja 
el a munkavállalóktól a digitális szaktu-
dást. Amíg néhány évvel ezelőtt egy for-
gácsoló szakember csak hagyományos 
eszterga vagy marógépen tudott dolgoz-
ni, mára már ezek is CNC vezérlésű gé-
pek, melyek programozása szaktudást 
igényel.
Ezek alapján azt feltételezem, hogy az Y és 
a Z generáció szívesen képezi magát an-

nak érdekében, hogy elsajátítsa a digitális 
ismereteket. A kérdőívemben erre három 
állítás vonatkozott:
• Képesnek érzem magam arra, hogy el-

sajátítsam a digitális technológiát.

• Szívesen képezném magam annak ér-
dekében, hogy képessé váljak a robo-
tok betanítására.

• Tudom mi a különbség az ipari robot és 
a kollaboratív robot között.

ÁLLÍTÁSOK Férfiak Nők
 1. Képesnek érzem magam arra, hogy elsajátítsam a digitális technológiát. (pl. automatizált folyamatokat vagy robottechnikát) 4,46 4,37

 2. Automatizáció és robotizáció segítségével gyorsabban el lehet végezni a munkát. 4,58 4,39

 3. Szívesen dolgoznék olyan gyárban, ahol a legtöbb munkafolyamat automatizált. 4,07 3,37

 4. Szívesen dolgoznék együtt robottal. 3,81 3,00

10. Az automatizált gépek és robotok sok monoton munkafolyamatot kiválthatnak. 4,67 4,52

11. Szívesen képezném magam annak érdekében, hogy képessé váljak a robotok betanítására. 4,16 3,21

13. Az automatizált gépsorok és a robottechnika sok hasznot termel. 4,48 4,39

15. A robotok pozitívan járulhatnak hozzá a társadalomhoz. 3,68 3,07

ÁTLAG 4,24 3,79

1. táblázat: Robotokhoz való attitűd a nemek arányában (saját szerkesztés)

1. ábra: 2. kérdés

1. ábra: 4. kérdés

112023. november



Az eredményeim szerint az X és a Y gene-
ráció érzi magát leginkább képesnek arra, 
hogy elsajátítsa a digitális technológiát. 
Számomra meglepő, hogy a baby boom 
generáció is nagyobb hajlandóságot mu-
tat erre, mint a Z generáció.
Szintén elgondolkodtat az a tény, melyet 
a 2. ábra szemléltet, hogy a Z generáció 
a többi generációhoz képest kevésbé szí-
vesen képezné magát annak érdekében, 
hogy képessé váljon a robotok programo-
zására.
A feltételezésem, miszerint az Y és Z ge-
neráció szívesen képezné magát, így nem 
állja meg a helyét. Sokkal inkább elmond-
ható, hogy a baby boom, az X és az Y ge-
nerációhoz tartozó válaszadóim szívesen 

képeznék magukat annak érdekében, 
hogy a digitális tudás birtokába kerülje-
nek. Ez alapján sokkal nagyobb hangsúlyt 
kell fektetni a jövő generációjának az el-
érésében, hogy tudatosan készüljenek a 
megváltozott munkaerőpiaci igényekhez.
Kíváncsi voltam arra is, hogy milyen tu-
dással rendelkeznek a válaszadóim a ro-
botika területén. Például érdekelt az, hogy 
tudják-e, hogy mi a különbség az ipari 
robot és a kollaboratív robot között. Úgy 
véltem, hogy aki egyetért az állítással, az 
már találkozott kollaboratív robottal, vagy 
egyéb módon tájékozódott. Számomra 
itt is meglepő eredmény született, mert a 
legkevesebb ismerettel a Z generáció ren-
delkezik.

1. ábra: 9. kérdés

Generációk együttműködése a robotokkal

2. ábra: Digitális képességek fejlesztése iránti igény generációs eloszlása (saját szerkesztés)

3. ábra: Generációk kooperációja 
a robotokkal (saját szerkesztés)

A feltételezésemet, miszerint a Z generá-
ció szívesen kooperál a robotokkal, sem 
igazolni, sem cáfolni nem tudom, tekint-
ve, hogy 50%-uk nem értett egyet, illetve 
50%-uk egyetértett az állítással.
A többi generációhoz viszonyítva azonban 
megdőlt ez az állításom. 
Meglepő módon a baby boom generá-
ció az, aki a leginkább szívesen dolgozna 
együtt egy robottal. Az X generáció, ahogy 
a dolgozatom elején is ismertettem, fel-
ismerte az életen át tartó tanulás lénye-
gét, így készek arra, hogy a munkahelyük 
megőrzése érdekében kooperáljanak a 
robotokkal. Az Y generáció innovatív, szél-
eskörű, de felszínes tudással rendelkezik 
és türelmetlen. Valószínűleg unalmas le-
het számukra egy robottal kooperálni.

Összefoglalás
Kutatásom azt bizonyítja, hogy az idősebb 
korosztály sem ódzkodik a digitális fejlő-
déstől, nem okoz számukra problémát a 
tanulás, fejlődés. Sokkal inkább mutatnak 
iránta érdeklődést, mint a fiatalabb kor-
osztály. A robotika, mint lehetőség a leg-
több korosztály számára adott és nyitott-
ságot is mutatnak iránta. Sokkal inkább 
arra kell fókuszálnunk, hogy a Z generá-
cióhoz, majd az Alfa generációhoz tartozó 
fiatalokat be tudjuk integrálni szerveze-
tünkbe.
A legfontosabb dolog azonban a kom-
munikáció. Értsük meg a munkavállalók 
félelemeit és értessük meg magunkat. A 
nyitott kommunikáció ebben a változó vi-
lágban még inkább fontos. Ne azt várjuk a 
munkavállalóktól, hogy szó nélkül fogad-
ják el az újításokat, hanem biztosítsunk 
elég időt és lehetőséget a tanulásra.

50 73,91 61,67 78,57

26,09 38,33 21,43
5050
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A mesterséges intelligencia (MI) a gépek emberhez hasonló ké-
pességeit jelenti, mint például az érvelés, a tanulás, a tervezés 
és a kreativitás. 

Mi a mesterséges intelligencia?
A mesterséges intelligencia két fő típusát különböztetjük 
meg: a szoftveralapút, mint például a virtuális asszisztensek, 
képelemző szoftverek, keresők, beszéd- és arcfelismerő rend-
szerek valamint a fizikait, mint a robotok, önvezető autók és 
drónok. A mesterséges intelligencia (MI) nagy változást hozhat 
az életünkben – jó vagy rossz értelemben egyaránt. Segíthet az 
egészségügyi ellátás fejlesztésében, az autók biztonságosabbá 
tételében, megkönnyítheti az információkhoz, az oktatáshoz és 
a képzéshez való hozzáférést is. Az előrejelzések szerint a mes-
terséges intelligenciát a bűnmegelőzésben és az igazságszolgál-
tatás során is egyre többet alkalmazzák, mivel a tömeges adat-
halmazok gyorsabban feldolgozhatók, a bűncselekmények vagy 
akár a terrortámadások is megjósolhatók és megelőzhetők. 

A mesterséges intelligencia kockázatai
A technológiával kapcsolatban az egyik legnagyobb kihívás an-
nak meghatározása, hogy ki felelős a mesterséges intelligenciá-
val működtetett eszköz vagy szolgáltatás által okozott károkért. 
Egy példa: az önvezető autóval járó balesetben a károkat a tulaj-
donosnak, az autógyártónak vagy a programozónak kell fedez-

EURÓPAI MUNKAERŐPIAC: 
A SZAKEMBERHIÁNY A LEGNAGYOBB GOND

Európa 24 millió kis- és középvállalkozása teszi ki az EU-ban az 
összes vállalkozás 98%-át és a magánszektor munkahelyeinek 
kétharmadát. Emiatt nyilvánvaló, hogy a kkv-szektor meghatá-
rozó mind gazdasági, mind társadalmi szempontból. Az új Euro-
barométer felmérés szerint a szakemberhiány az egyik legsúlyo-
sabb probléma a kis- és középvállalkozások számára az EU-ban, 
amely az évek folyamán egyre nagyobb kihívássá nőtte ki ma-

gát, amely ma már az összes uniós tagállamot és a gazdaság 
valamennyi ágazatát érinti.
A mikrovállalkozások 53%-a, a kisvállalkozások 65%-a és a kö-
zépvállalkozások 68%-a számára súlyos problémát jelent a 
szakemberhiány a cég működésében, ez esetenként a meglévő 
munkavállalók munkaterhének növekedésében, az értékesítési 
volumenek, és a növekedés visszaesésében is megnyilvánul. A 
cégek a leggyakrabban a műszaki szakképzettséggel rendelkező 
személyzet hiányát emelték ki, akiket akár speciális képességeik 
miatt sokkal nagyobb kihívás pótolni.
Az Európai Bizottság 2023 szeptemberében terjesztette elő az 
európai kkv-segélycsomagot, amely segít az adminisztratív ter-
hek csökkentésével, a finanszírozáshoz való jobb hozzáféréssel, 
valamint a készségeket támogató intézkedésekkel kapcsolat-
ban.A csomag keretében a Bizottság célja javítani a harmadik 
országbeli állampolgárok képesítéseinek és készségeinek elis-
merését és egy mentorálási programon belül együttműködni 
a kiaknázatlan vállalkozói potenciálja rendelkező csoportokkal, 
például a nőkkel, a fiatalokkal és a fogyatékossággal élő szemé-
lyekkel.

A MESTERSÉGES INTELLIGENCIA HASZNÁLATA ÉS VESZÉLYEI

nie? Ha a gyártó nem elszámoltatható, akkor az csökkentheti az 
emberek bizalmát a technológia iránt, ugyanakkor a szabályo-
zás is lehet túl szigorú és elfojtja az innovációt.
Ha nem kezelik megfelelően, a mesterséges intelligencia téves 
döntésekhez vezethet, emellett befolyásolhatja a magánélethez 
és az adatvédelemhez való jogot. 
A mesterséges intelligencia használata várhatóan számos mun-
kahely megszűnését is magával hozza. Bár a MI várhatóan jobb 
munkahelyeket is teremt, az oktatásnak és a képzésnek döntő 
szerep jut majd abban, hogy képzett munkaerőt biztosítson a 
területen.
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A magyarországi Europe Direct Hálózat, az Európai Bizottság 
Magyarországi Képviselete és az Európai Parlament Kapcso-
lattartó Irodája évente meghirdeti a 4 for Europe címmel 
európai uniós tematikájú tanulmányi versenyt középiskolás 
diákoknak. A vetélkedőre –amelyet idén már a 11. alkalom-
mal rendeztek meg – 250 csapat jelentkezett országos szin-
ten. A középdöntőben a régiók legjobb 10 csapata méretheti 
meg tudását, akik közül a legjobb 2 csapat jut tovább az or-
szágos döntőbe.

A Dél-dunántúli regionális döntő 2023. november 16-án ke-
rült megrendezésre Szekszárdon, amelyen 5 baranyai, 3 so-

SOMOGYI CSAPATOK REMEKELTEK A 4FOREUROPE 
VETÉLKEDŐ DÉL-DUNÁNTÚLI KÖZÉPDÖNTŐJÉN

Széchényi Ferenc Gimnázium csapata

Noszlopy Gáspár 
Közgazdasági Szakközépiskola csapata

mogyi és 2 tolnai csapat versenyzett egymással. A csapatok 
tudásalapú és kreatív feladatokat oldottak meg, amelyekben 
fontos szerepet kapott az európai uniós tagság bemutatása, 
az uniós hálózatok ismerete és az európai zöld irányvonal.
Somogy megyét a barcsi Széchenyi Ferenc Gimnázium kettő,  
a kaposvári Noszlopy Gáspár Közgazdasági Szakközépiskola 
képviselte egy csapattal csapattal képviselték.
Az első helyen a barcsi Széchenyi Ferenc Gimnázium UNO 
nevű csapata végzett, akik felkészítő tanárukkal, Csokor Ré-
kával együtt egy ausztriai kirándulást nyertek és továbbjutot-
tak az országos döntőbe, a második helyen a Pécsi Leőwey 
Klára Gimnázium csapata végzett, akik másodikként jutottak 
tovább az országos döntőbe, és a dobogó harmadik helye-
zettje a Pécsi Árpád Fejedelem Gimnázium Fejedelmi négyes 
nevet viselő csapata lett.
Tovább az első három helyezett egynapos budapesti osztály-
kirándulást nyert az egész osztályának, amely keretében el-
látogathatnak az Európai Unió Házába.

Az országos döntőt december 7-én rendezik meg Kecskeméten. 
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A 2023. évi 4 for Europe győztes csapa-
tának felkészítő tanára Csokor Réka, 
földrajz – angol szakos középiskolai ta-
nár, 2017 óta a Barcsi Széchényi Ferenc 
Gimnázium és Kollégium intézményve-
zetője, az Európai Parlament Nagykö-
vet Iskola program koordinátora vála-
szolt kérdéseinkre:

Milyen európai uniós programokban 
vesz részt az iskola?
A Barcsi Széchényi Ferenc Gimnázium 
2017-ben csatlakozott az Európai Par-
lament Nagykövet Iskolája programhoz 
(EPAS), amely egyébként abban az évben 
indult az összes uniós tagállamban azzal 
a céllal, hogy kicsit közelebb hozzák az Eu-
rópai Uniót a fiatalabb korosztályhoz. Ma-
gyarországon 25 középiskola csatlakozott 
az első körben, és ha jól tudom, most már 
kb. 80 iskola vesz részt benne. Számomra 
nagyon sokat adott a program, melyben 1 
szenior nagykövet – ez lennék én, mint ta-
nár – és tanévenként max. 10 junior nagy-
követ dolgozik együtt. 
Az EPAS programnak két kötelező eleme 
van, az egyik, hogy az iskolában létre kell 
hozni egy uniós infó pontot, illetve hogy 
minden tanévben szervezni kell egy Eu-
rópa Napot. A projektnap szervezésében 
jócskán kiveszik a részüket a junior nagy-
követek, gyakorlatilag az ő ötleteik alap-
ján rakjuk össze a programot, melyhez 
általában az egész iskola csatlakozik. Ez 
többször osztályok közti vetélkedőt jelent, 
de a tavaly Európai Ifjúsági Nap keretében 
workshopot szerveztünk az Ezergyerek 
Egyesület közreműködésével az asszer-
tív kommunikációról. ahol a korábban 
végzett diákjaink beszéltek a DiscoverEU 
(a 18 évesek pályázhatnak ingyen vonat-
jegyre, mellyel beutazhatják Európát) és 
az Erasmus+ programban szerzett élmé-
nyeikről, de készítettünk egy EU-s szaba-
dulószobát is. 

Hogyan fogadják a diákok ezeket a le-
hetőségeket?
Földrajztanárként sikerélmény számom-
ra, hogy mindig vannak motivált diákok, 
akik szívesen vesznek részt a program-
ban, mely rengeteg lehetőséget nyújt szá-
mukra, viszont tenni is kell ezekért a lehe-
tőségekért. Nagyon lelkesek a diákjaink 
az EU-s vetélkedőkön, hiszen nagyon mo-

tiváló nyereményekért küzdenek meg a 
kortársakkal. Büszke vagyok rá, hogy már 
3-szor jártunk Strasbourgban az Európai 
Parlamentben, és most készülünk újra 
decemberben, ahol ún. Euroscola progra-
mon vehetünk részt 26 másik ország diák-
csoportjával együtt. Itt a diákok egy napra 
egy európai parlamenti képviselő bőrébe 
bújhatnak és - egymással - valós problé-
mákról vitatkozhatnak, természetesen 
angol nyelven. Elképesztően jó érzés, 
amikor barcsi diák szólal föl és mondja el 
véleményét kb. 700 másik diák és tanár 
előtt. Ezt a lehetőséget egyébként a ma-
gyar Euroscola vetélkedőn megszerzett 
országos első hellyel szereztük meg, mely 
egy online vetélkedő a nagykövet iskolák 
között. 

A barcsi gimnázium évek óta kiemel-
kedő teljesítényt nyújt a Europe 
Direct irodák által szervezett 4 for 
Europe vetélkedőkön. Hogy sikerült 
ezt elérni?
Minden évben részt veszünk a 4 for Europe 
uniós csapatversenyen, melynek első for-
dulója online kerül megszervezésre. Erre 
a fordulóra bárki jelentkezhet az iskolából, 
meghirdetem az általam tanított csoportok-
ban, felajánlva egy földrajz 5-öst, amennyi-
ben beküldik a feladatokat. A junior nagy-
követeimnek mondhatjuk, hogy kötelező a 
részvétel, de ez nem is kérdés számukra. 
A sikereken felbuzdulva az utóbbi évek-
ben 5-6 négyfős csapat is megoldotta az 
első forduló feladatait, ám egy iskolából 
legfeljebb két csapat juthat a regionális 
döntőbe, így a legjobbak mennek csak 

tovább. Sokszor sajnálom a lemaradókat, 
mert a saját diáktársai „ejtik ki” őket, álta-
lában a legalacsonyabb pontszámot elért 
csapatunk is továbbjutna az eredményé-
vel, de emiatt a korlátozás miatt ez nem 
lehetséges. 
A dél-dunántúli regionális döntőt legalább 
négy alkalommal megnyertük az évek so-
rán, volt olyan év, amikor az első és máso-
dik helyen is a Széchényi csapata végzett 
és jutott az országos döntőbe. Nyertünk 
már ausztriai utazást, tavaly prágait, idén 
ismét ausztriai út volt az első helyezett 
csapat és felkészítő tanár nyereménye. 
De hogy miben rejlik sikerünk titka? Erre ne-
héz válaszolni. Az biztos, hogy nagyon akar-
juk J. Talán a lelkesedés, amit kiemelnék 
mind a gyerekek, mind a magam részéről. 

Milyen előnyei vannak a diákok szá-
mára az aktív részvételnek?
Meg vagyok róla győződve, hogy ezekből 
a vetélkedőkből, programokból nagyon 
sokat lehet tanulni: egyrészt elméleti tu-
dást ad, de nem ez az elsődleges. Ezek a 
gyerekek akkor érhetnek el jó eredményt, 
ha jól működnek együtt - csapatként. Az 
első helyezett csapat tagjai nagyon sok-
szor osztálytársak, barátok, jól ismerik 
egymást, össze vannak szokva, akik a 
középiskolai évek végére jutnak el arra 
a szintre, hogy meg tudnak nyilatkozni 
közéleti kérdésekről; ki mernek állni és 
bátran elő tudják adni gondolataikat. A 
versenyhez sok kreativitás is kell; fontos 
a szorgalom, de még fontosabb a maga-
biztosság, a tájékozottság és hogy legyen 
önálló véleményük. Én a háttérből terel-
getem őket, tanácsot adok és biztosítom 
számukra a feltételeket. 
Az igazi öröm számomra mégis az, ha 
ezek a diákok visszajeleznek arról, hogy 
mennyi mindent adott nekik a nagyköve-
tiskola program. Az élményen, utazáson, 
barátságokon kívül magabiztosságot, a 
csapatban dolgozás örömét, egy sok lehe-
tőséget adó területen való munkálkodás 
lehetőségét. A régi junior nagykövetek 
sok esetben nagyon aktívak az egyeteme-
ken, majd később a felnőtt életükben is. 
Többen önkénteskednek, és vannak olya-
nok is, akik Budapesten tanulnak tovább 
és csatlakoznak az Európai Parlament 
Magyarországi Kapcsolattartó Irodája ál-
tal szervezett programokhoz. 

MI A SIKER TITKA?

Csokor Réka, intézményvezető
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Az európai gazdaság a magas megél-
hetési költségek, az alacsony külső 
kereslet és a monetáris megszorítások 
miatt veszített a lendületéből ebben az 
évben, de a gazdasági aktivitás várha-
tóan fokozatosan élénkülni fog.

2024-ben az EU GDP-jének növekedése 
az előrejelzések szerint 1,3%-ra javul. Az 
euróövezetben a GDP-növekedés vár-
hatóan 1,2% lesz. Az infláció továbbra is 
csökkenő tendenciát mutat. A becslések 
szerint októberre 2,9%-ra csökkent az eu-
róövezetben az egy évvel ezelőtti 10,6%-

os csúcsértékről, amely a 2021 júliusa 
óta észlelt legalacsonyabb szint. Az éves 
általános infláció az előrejelzések szerint 
a 2023-as  5,6%-ról 2024-ben 3,2%-ra, 
2025-ben pedig 2,2%-ra csökken majd az 
euróövezetben. Az EU egészét tekintve 
az általános infláció a 2023. évi 6,5%-ról 
várhatóan 3,5%-ra csökken 2024-ben, és 
2,4%-ra 2025-ben.

A Magyarországra vonatkozó 
gazdasági előrejelzés
Magyarországon a reál-GDP éves szinten 
2,4%-kal esett vissza 2023-2. negyed-

AZ EURÓPAI BIZOTTSÁG KÖZZÉTETTE 
A 2023. ŐSZI GAZDASÁGI ELŐREJELZÉST

évben, amelyhez hozzájárult a magas 
infláció, a szigorúbb fiskális és monetáris 
politika, valamint a lassú külső kereslet. 
Azonban az előrejelzések szerint 2024-
ben 2,4%-ra, 2025-ben pedig 3,6%-ra 
emelkedik. 
2023 első felében a foglalkoztatás ru-
galmas maradt, mivel a vállalatok vo-
nakodtak elbocsátani dolgozóikat a tar-
tós munkaerőhiányos környezetben. A 
munkanélküliségi ráta szerény, 4,1%-os 
volt 2023-3. negyedévben, és az előre-
jelzések szerint a következő években 
nagyjából változatlan marad. A munka-
erőpiac várhatóan fenntartja a magas 
nominálbér-növekedést, amit tovább 
erősít a 2024-ben várható kétszámjegyű 
minimálbér-emelés.
Az infláció jelentősen, 14,6%-ra csökkent 
2023-3. negyedévben, és a következő 
hónapokban a bázishatások, az alacso-
nyabb nyersanyagárak és a gyenge fo-
gyasztói kereslet miatt vissza fog térni 
egy számjegyűre. A magas bérnövekedés 
azonban várhatóan tartósan magasan 
tartja a szolgáltatási inflációt. Az előre-
jelzések szerint a harmonizált inflációs 
ráta a 2023-as 17,2%-ról 2024-re 5,2%-ra, 
2025-ben pedig 4,1%-ra csökken. 

VISSZATEKINTŐ November 21-én „Is-
mer már minden, a vállalkozása szem-
pontjából kompetens online marketing 
lehetőséget, vagy csak tesztel remény-
kedve a sikerben?” – címmel szervezett 
a kamara online tájékoztatót, melynek 
fókuszában a profi online marketing állt. 
Az érintett témákkal kapcsolatban – SEO, 
Google Ads, Google Analytics, Facebook, 
Instagram, Tik-Tok, Linkedin – a résztve-
vők Mészárosné Borbás Orsolya, veze-
tő online marketing szakértőtől tanulhat-
tak hasznos praktikákat. 

KATTINTSON 
RÁNK!
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KKV kapacitásbővítő támogatás 
GINOP Plusz-3.2.4-23

TERVEZET

A KKV kapacitásbővítő pályázatban a vállalkozás vissza nem 
térítendő támogatást igényelhet arra, hogy legalább 1 fő 
munkavállalóval bővíti a foglalkoztatottak számát. A 2023. 
augusztus havi átlagos statisztikai állományi létszámához 
képest a vállalkozás által foglalkoztatottak számának nettó 
növekedését kell eredményeznie.

Új munkavállalóra vonatkozó követelmények:
• A felvett munkavállaló 15-64 év közötti.
• A felvételt megelőző hónapban nem volt munkából szár-

mazó jövedelme.
• A foglalkoztatás időtartama nem lehet 4 óránál kevesebb.
• A foglalkoztatás teljes munkaidőben vagy részmunkaidő-

ben történik, 4 órás részfoglalkoztatás esetében 2 fő szá-
mít 1 fő foglalkoztatotti létszám bővítésnek.

A felhívásra pályázatot nyújthatnak be  
azok a vállalkozások, akik
• miko- kis és középvállalkozásoknak minősülnek,
• legalább egy lezárt üzleti évvel rendelkeznek,
• Állományi létszáma az utolsó lezárt üzleti évben legalább 

1 fő volt,
• jogi forma szerint: kettős könyvvitelt vezető jogi személyi-

ségű gazdasági társaságok. 
(Egyéni vállalkozások nem pályázhatnak!)

Mire és mennyi támogatás igényelhető?
• Olyan új munkavállaló alkalmazásához igényelhető tá-

mogatás, akinek a felvételt megelőző hónapban nem volt 
munkából származó jövedelme.

• Támogatható a munkavállaló bérköltsége 6 hónapig (brut-
tó 400.000 Ft/fő/hó), valamint a bérköltség 30%-áig esz-
közbeszerzésre, a digitális átállás ösztönzése érdekében 
online marketing és felhőalapú üzleti szolgáltatásvásár-
lásra, valamint a zöld átálláshoz kapcsolódó tevékenység 
költségeire és nyilvánossági költségekre használható fel.

• A támogatott foglalkoztatás ideje: 6 hónap + 4 hónap to-
vább foglalkoztatási kötelezettség támogatás nélkül.

• Támogatás minimum 1 fő, maximum 10 fő foglalkoztatá-
sához igényelhető.

• Igényelhető támogatás: új munkavállalónként 2.467.920 Ft. 
• A támogatási intenzitás: max. 70%. 
• A támogatói okirat hatálybalépését követően a megítélt 

támogatási összeg bértámogatásra jutó összegének 50 
%-a előlegként kifizetésre kerül a vállalkozás részére.

A pályázatok benyújtásának határideje: A felhívás még 
nem jelent meg, várhatóan 2024. januárjában lehet majd be-
nyújtani a pályázatokat.

További információk: https://archive.
palyazat.gov.hu/ginop-plusz-324-23-kkv-
kapacitsbvt-tmogats

VISSZATEKINTŐ Október 26-án Szabó Gábor kommu-
nikációs tréner és tanácsadó A TANULHATÓ EMBERIS-
MERET avagy Kivel érdemes együtt dolgozni? címmel 
tartott előadást vállalkozásvezetőknek és HR-eseknek. 
A régi mondás szerint vannak, akik tolják a szekeret, 
vannak, akik csak ülnek rajta és vannak, akik folyama-
tosan köveket hordanak a kereke elé. Hogy egy vállal-
kozás mennyire tud sikeres lenni, azt nagy mértékben 
az határozza meg, melyik attitűd milyen arányban kép-
viselteti magát.
Amikor egy munkatárs értékét próbáljuk meghatároz-
ni, alapvető szempont a szakmai hozzáértése. De leg-
alább ennyire fontos az emberi minősége is. Ráadásul, 
az esetek többségében a szaktudás megszerezhető, 
fejleszthető. Az emberi minőség viszont…ritkán. 
Az olyan módszerek, mint a vérmérséklet szerinti be-
sorolás vagy a DISC, nagyon hasznosak. De mindegyik 
feltételezi, hogy az illető alapvetően építeni akar. És 
ez nincs így. Az emberek minimum 20%-a aktívan vagy 
passzívan, de többet rombol, mint épít. Akkor is, ha 
azért fizetjük, hogy építsen.
Az előadás közel nyolcvan résztvevője választ, illetve 
megerősítést  kaphatott az alábbi kérdésekben: 
 - Hogyan épül fel az emberismeret logikája?
 - Kik azok, akik inkább építenek és kik azok, akik in-

kább rombolnak?
 - Miért képtelenek egyesek arra, hogy csapatjátéko-

sok legyenek?
 - Az emberek elmondják magukról, milyenek - mire 

kell odafigyelni?
 - Bármit mondasz, a válasz: “Az úgy nem lesz jó!” - is-

merős?
 - Kedves és segítőkész - de akkor miért leszel ideges 

tőle?
 - Miről ismerni fel a mérgező személyiségeket?
 - Mindent jobban tud - miért kéne, hogy ez nyugtala-

nítson?
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A Magyar Turisztikai Ügynökség 
(MTÜ) javaslatára szakaszosan indult 
el a vendéglátó üzletek és turisztikai 
attrakciók adatszolgáltatása Nem-
zeti Turisztikai Adatszolgáltató Köz-
pont (NTAK) felé. A szektor digitalizá-
ciójának következő fontos állomása a 
12 millió forintot meghaladó évi net-
tó árbevétellel rendelkező vendéglá-
tó üzletek és turisztikai attrakciók 
csatlakozása az NTAK-hoz. Számukra 
2024. január 1-től kötelező a szoftve-
res adatszolgáltatás. Az adatküldői 
kör bővítésének célja, hogy az ágazat 
szereplői naprakész információkra 
alapozva hozzák meg az üzleti sike-
rekhez nélkülözhetetlen döntéseket 
és a korábbinál pontosabb képet kap-
janak a hazai turizmus helyzetéről.

A Nemzeti Turisztikai Adatszolgáltató 
Központot – mint az ágazat legnagyobb 
digitális fejlesztését – azzal a céllal indí-
tották el 2019-ben, hogy valós időben, 
egyetlen platformon legyen elérhető az 
ország összes szálláshelyének, valamint 
az adatszolgáltatásban érintett vendég-
látó üzletének és turisztikai attrakciójá-
nak anonim, forgalmi statisztikai adata. 
A NTAK-ban összegyűjtött információk 
feldolgozása jelentősen megkönnyíti a 
piaci környezet vizsgálatát, egyszerűsíti 
a szektorban zajló trendek elemzését, 
így az érintettek a korábbinál jóval gyor-
sabban képesek reagálni az ágazatot 
érintő külső környezeti, gazdasági vagy 
társadalmi változásokra.
A NTAK adatok további anonim forrá-
sokkal (mobilcella, bankkártya, online 
kassza, social media listening, Goog-
le-keresések elemzése) kiegészülve 
jelentős szerepet játszanak az ország, 
illetve a turisztikai térségek népsze-
rűsítését célzó hazai és nemzetközi 
marketingkampányok tervezésében, 

hatékonyságuk mérésében. A NTAK 
mindezeken túl jelentős szerepet ját-
szik a turisztikai ágazat fehérítésében 
is, mert az MTÜ és a Központi Statisz-
tikai Hivatal (KSH) mellett a területileg 
illetékes önkormányzatok és a Nemzeti 
Adó-és Vámhivatal (NAV) is hozzáfér a 
számára releváns adatokhoz. 
A NTAK működésének jogszabályi kör-
nyezetét nemzetközi példák felhasz-
nálásával, a turisztikai szakma érdek-
védelmi szervezeteinek bevonásával 
alakították ki, ügyelve arra, hogy az 
adatszolgáltatásra kötelezett szolgálta-
tók is hozzáférjenek az üzleti döntése-
iket támogató adatokhoz.
Az MTÜ az ágazati igényeket figyelembe 
véve tavaly továbbfejlesztette a szállás-
hely-szolgáltatók számára létrehozott 
visszamutató felületét és megalkotta 
az NTAK Iránytűt. Az online felületen 
a szálláshelyek a bevételi és kapacitás 
adatok mellett lekérdezhetik az előfog-
lalási adatokat, a vendégforgalmi és a 
küldőpiaci információkat, sőt, az egyes 
szolgáltatók össze is vethetik eredmé-
nyeiket más települések szálláshelye-
inek átlagolt teljesítményével. Az agg-
regált adatok támpontot adnak az üzleti 
tervezéshez, így például a marketing és 
kommunikációs tevékenység optimali-
zálásához.

Az NTAK adatszolgáltatói  
körének bővítése 
Az adatszolgáltatói kör szakaszos bőví-
tésének javaslatát a környezeti, gazda-
sági, társadalmi változásokra reagálva, 
az iparági szereplőkkel egyeztetve fogal-
mazta meg az MTÜ. Ennek értelmében 
2023. július 1-jétől az adatok szolgálta-
tására és továbbítására kizárólag azok a 
vendéglátó üzletek és turisztikai attrak-
ciók üzemeltetői kötelesek, amelyek 
2022. évi nettó árbevétele meghaladta 
a 100 millió forintot. A kötelezettségük-
nek saját vendéglátó vagy jegykezelő 
szoftvereiken keresztül tesznek eleget. 
Fontos megjegyezni, hogy ezen vállal-

kozások döntő többsége korábban is 
használt szoftvert az értékesítéshez, így 
számukra nem jelent többlet terhet a 
szoftveres adatküldés. A bővítés követ-
kező állomásaként 2024 januárjától az 
évi 12 millió forintot meghaladó nettó 
árbevétellel rendelkező vendéglátó üz-
letek és turisztikai attrakciók számára is 
kötelező lesz az NTAK adatszolgáltatás.

Az NTAK eredményei 
Az NTAK-ba beérkező adatokból látha-
tóvá válik az egyes vendéglátó üzletek 
teljesítménye, mint például az árbevé-
tel, vagy az átlagos kosárérték. Arról is 
pontosabb kép rajzolódik ki, hogy a ven-
dégek átlagosan mennyi időt töltenek el 
egy vendéglátó üzlettípusban, milyen 
termékeket fogyasztanak, vagy milyen 
eseményeken és hányan vesznek részt. 
Továbbá az adatok hozzájárulnak az 
étel- vagy italfogyasztási trendek meg-
ismeréséhez, ezen keresztül pedig a 
nemzeti borfogyasztás ösztönzéséhez, 
valamint a vendéglátás-oktatás és a sza-
kácsképzés fejlesztéséhez. 
Az NTAK adatszolgáltatás egyik kiemel-
kedő eredménye hogy míg korábban 
nem lehetett pontos képet kapni a szál-
láshely szektor aktuális teljesítményé-
ről, ma már pontosan tudható, hogy 
például az elmúlt hétvégén melyik or-
szágból érkezett hazánkba a legtöbb 
turista, hány százalékuk szállt meg 4 
csillagos hotelben, mennyit költöttek a 
szálláshelyeken.
A regisztráció lépéseivel és az adatszol-
gáltatással kapcsolat-
ban minden fontos 
információ elérhető az 
info.ntak.hu oldalon, 
és bármely szolgáltató 
fordulhat a 0-24 órás, 
telefonon (06 1 550 1855) és e-mailben 
(turisztika@1818.hu) is elérhető ügy-
félszolgálathoz, vagy a Tourinform iro-
dák munkatársaihoz, akik akár szemé-
lyesen is rendelkezésükre állnak.

Forrás: Haszon

VENDÉGLÁTÓ ÜZLETEK ÉS TURISZTIKAI ATTRAKCIÓK  
NTAK-BA TÖRTÉNŐ KÖTELEZŐ ADATSZOLGÁLTATÁSA
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2023. első félévében autószerelő és fodrász szak-
mában nyílt lehetőségünk mesterképzést indí-
tani, az autószerelő képzésre nyolcan, a fodrász 
képzésre pedig heten jelentkeztek. Minden részt-
vevő igénybe tudta venni az MKIK-val kötött GFA-
KA-KIM-17/2022/TK/17. sz. támogatási szerződés 
alapján, a Kulturális és Innovációs Minisztérium 
által biztosított támogatást.

IDÉN IS SIKERESESEK VOLTAK A MESTERKÉPZÉSEK
Az autószerelő mesterjelöltek a 
vizsgára bocsátás feltételeként ok-
tatási célú szemléltető eszközt ké-
szítettek, melyek bemutatására a 
mestervizsga első napján került sor 
2023. október 27-én az interaktív 
(írásbeli) vizsgát követően a SKIK 
székházában.

A szemléltető eszközöket - melyek a 
képzési és kimeneti követelmények-
ben foglaltak értelmében a vizsgát 
követően a kamara tulajdonába ke-
rülnek - a kamara felajánlja szakkép-
ző intézmények részére annak ér-
dekében, hogy képzéseik keretében 
oktatási célra használhassák.

 A gyakorlati vizsga október 28-án 
az AutoCarma Szerviz Kft-nél volt, 
mind a 8 jelölt sikeres vizsgát tett. 

A fodrász mestervizsgára 2023. 
november 2-3-4-én került sor. 
Az interaktív (írásbeli) vizsga, a 
szakmai prezentáció bemutatása 
és a vállalkozói-pedagógiai szó-
beli vizsga a vizsga első napján a 
SKIK székházában zajlott, a gya-
korlati vizsga pedig a Kaposvári 
SZC Lamping József Technikum és 
Szakképző Iskola fodrász tanmű-
helyében. 
A képzésre vásárolt gyakorló baba-
fejeket átadtuk az iskola tanműhe-
lye részére, támogatva ezzel a fod-
rász tanulók gyakorlati oktatását.
A fodrász mesterjelöltek is mind-
annyian sikeresen teljesítették a 
vizsgakövetelményeket.

A 15 új mester 2023. december 12-
én, a Hotel Dorottya nagytermében 
veheti át mesterlevelét az átadó 
ünnepség keretében. 

Gratulálunk az ifjú mestereknek!

192023. november
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VISSZATEKINTŐ: November 14-én a SKIK HR Klubjának találko-
zóján Sarkadyné Pápai Beatrix, a Pannon Work Harmadik or-
szágbeli toborzási vezetője előadásában beszélt többek között 
arról, hogy 
• hogyan válasszuk ki a legmegfelelőbb külföldi munkaválla-

lókat? 
• milyen jogi és adminisztratív lépéseket kell tennünk? 
• milyen tapasztatokat szereztek a külföldi munkavállalókat 

foglalkoztató hazai vállalatok? 
• hogyan segíthetjük a harmadik országbeli munkavállalók 

integrációját Magyarországon, hogy ezzel hozzájáruljanak a 
vállalatok növekedéséhez? 

A találkozó második részében Dr. Szvetelszky Zsuzsanna vál-
lalati kommunikációs tanácsadó,  egyetemi docens, pletykaku-
tató „Cégek és pletykák - avagy mit érdemes tudni az informális 
kommunikációról?” címmel tartott előadást.
A témák között szerepelt:
Ahol nincs információ, ott keletkezik!
A pletyka pszichológiája
A pletyka szerepe a szervezet belső kommunikációjában
Miért fontos foglalkozni az informális kommunikációval egy vál-
lalkozáson belül? 
A pletyka szintet lépett: már nemcsak a folyosókon terjed, de az 
online térben is. 

VISSZATEKINTŐ:  November 15-én a kamaránál Kocsis 
Zsuzsanna, a ZSU Consulting Kft ügyvezetője, a proaktív 
ügyfélszerzés specialistája tartott előadást „Tudatos felké-
szülés – sikeres üzlet, avagy hogyan készüljünk fel egy üzleti 
találkozóra?” címmel.
Előfordult már, hogy csodálkozva figyelte egy üzleti rendezvé-
nyen vagy egy konferencián azokat a vállalkozókat, akik több 
üzleti lehetőséggel hagyták el a konferencia helyszínét? 
Nem véletlen, hogy ők ilyen eredményeket értek el. 
Tudatos megelőző munka van ebben. 
Többek között erről a munkáról beszélt az előadó, és bemutatja, 
hogyan érdemes készülni egy konferenciára és ezáltal hogyan 
lehet kiaknázni a konferenciában rejlő üzleti lehetőségeket 
résztvevőként.
A felkészülés lépései mellett konkrét szövegkönyveket kaptak a 
résztvevők  azzal kapcsolatban, hogy kit, mikor, mivel lehet meg-
szólítani, hogy az adott helyzetben nem ezen kelljen gondolkodni, 
hanem a másikra tudjunk figyelni – mert ez lesz a siker egyik kulcsa.
A kapcsolat  nyomonkövetésére is mutatott módszereket – ami 
a siker másik kulcsa, illetve egy informatikai megoldást, amely-

VISSZATEKINTŐ:  November 7-én a kamaránál online tájékoz-
tatót szerveztek a Panasztörvényről. A Panasztörvény lehetősé-
get jelent a munkahelyi és beszállítói visszaélések, szabálytalan-
ságok, jogsérelmek bejelentésére, míg a bepanaszolt vállalkozás 
részére kötelezettséget tartalmaz a panaszok kivizsgálására és a 
panasztevő anonimitásának biztosítására.
Visszaélés-bejelentési rendszert kell létrehoznia 2023. decem-
ber 17-ig minden foglalkoztatónak, aki legalább 50, de legfel-
jebb 249 személyt foglalkoztatásra irányuló jogviszony kereté-
ben foglalkoztat.
A résztvevőket Hajduné dr. Munkácsi Kinga adatbiztonsági 
és adatvédelmi szakjogász tájékoztatta a tudnivalókról, többek 
között arról, hogy mi tekinthető visszaélésnek, milyen módon 
tehető bejelentés, ki lehet bejelentő és melyek a rendszerrel 
kapcsolatos-, vállalkozókat terhelő kötelezettségek.

ben rögzíteni lehet az üzleti lehetőségek életútját és még arra 
is van lehetőség, hogy a feladatokat a vállalkozásban dolgozó 
kollégákra kiszignálják. Ez a rendszer az InnoLeads, amelynek 
díjmentes verziója itt elérhető: www.innoleads.eu.


